

## СОВРЕМЕННЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В КОРОЛЕВСТВЕ МАРОККО

Пилюга Л.В., Басри Б.

Национальный фармацевтический университет, г. Харьков, Украина

socpharm@nuph.edu.ua

**Методы исследования.** Проведен анализ научной литературы и интернет-источников за период с 2014 – 2018 гг. В работе использованы логико-теоретические методы исследования.

**Цель работы** – проанализировать особенности развития фармацевтической промышленности Королевства Марокко.

Следует отметить, что фармацевтическая промышленность Марокко является второй по значению химической отраслью страны после производства фосфатов и в 2013 г. была включена в Национальную программу развития приоритетных отраслей промышленности. Фармацевтический рынок Марокко является одним из 5-ти крупнейших и динамичных развивающихся рынков на африканском континенте. Он оценивается примерно в 2,5 млрд. \$ и составляет в денежном выражении примерно 0,13% от общемирового объема торговли лекарственными средствами (ЛС). Оборот марокканской фармацевтической промышленности составляет 13,7 млрд дирхамов (1,4 млрд \$).

Сегодня в фармацевтической отрасли занято 20000 человек. Производство ЛС в Марокко осуществляют 35 предприятий. Благодаря благоприятному инвестиционному климату, ведущие мировые производители фармацевтической продукции являются владельцами и совладельцами предприятий на территории Марокко: Новартис, Пфайзер, Мерк, Джонсон и Джонсон и др.

Если в 2010 г. основным импортером марокканских фармацевтических препаратов была Франция (на ее долю приходилось 66% экспорта Марокко), то с 2011 г. произошла переориентация экспорта фармацевтической продукции Марокко на страны Африки и Персидского залива. На долю Франции на

сегодня приходится 17% экспорта, Кот Д-д'Ивуара – 20%, Сенегала – 15%, Буркина-Фасо – 11%, Алжира и Туниса – по 17%. Основные виды экспортной продукции фармацевтической промышленности Марокко антибактериальные ЛС, нестероидные и противовоспалительные средства. При этом, марокканский экспорт лекарств пока не в состоянии компенсировать неуклонный рост объема импорта, который наблюдается с 2007 г. и ведет к увеличению разрыва сальдо торгового баланса. В 2016 г. Марокко импортировало ЛС и товаров для здоровья на сумму 5,4 млрд. дирхамов. Местное производство покрывает только 65% спроса, импорт – 35%, тогда как в 2010г. эти показатели составляли 75% и 25% соответственно.

Эксперты связывают такую тенденцию, как с государственной политикой импорта ЛС, так и с недобросовестностью отдельных международных производителей фармацевтической продукции, которые расположены в Марокко. Отмечается так же, что ряд компаний сокращают объемы или сворачивают производство в стране, сохраняя при этом статус фармацевтических производственных лабораторий, что позволяет им импортировать ЛС [1].

Сектор фармацевтической промышленности Королевства регулируется законом № 17-04 от 22 ноября 2006 г., согласно которому процедура открытия в Марокко фармацевтического производства включает выдачу Генеральным секретариатом правительства (*Secrétariat Général du Gouvernement, SGG*) предварительного разрешения, а затем окончательного разрешения со стороны Министерства здравоохранения и Национальной гильдии фармацевтов Марокко (*Ordre des pharmaciens*). Основным систематизированным законодательным актом Марокко, регламентирующим импорт и коммерциализацию фармацевтической продукции на территории Королевства, является Кодекс о лекарственных средствах и деятельность аптек (*Code du médicament et de la pharmacie*).

Согласно новым правилам цена для конечного потребителя на медицинские препараты в Марокко рассчитывается и фиксируется Министерством здравоохранения Королевства в зависимости от минимальной

цены производителя на аналогичные препараты без уплаты налогов и сборов на 6-ти рынках в странах: Саудовская Аравия, Бельгия, Испания, Франция, Португалия, Турция. В случае если импортный препарат не представлен ни на одном из указанных рынков страны, цена продукта на рынке Марокко рассчитывается в зависимости от цены данного лекарства на рынке страны [3].

Процедура регулирования оборота фармацевтической продукции носит преимущественно тарифный характер, на большинство ЛС, особенно жизненно необходимых, пошлины, как правило, составляют 2,5%. К ним относятся, в частности, препараты для лечения онкологических заболеваний, ВИЧ и многие другие. Для ЛС, аналоги которых производятся в Марокко, пошлина может составлять 25% от стоимости товара. Согласно действующего законодательства, для регистрации импортного ЛС с целью его распространения на территории Марокко у предпринимателя могут запросить пакет документов на препарат для Министерства здравоохранения [2].

Подачей документов для регистрации обычно занимается местный партнер-дистрибьютор, который поможет уточнить необходимый перечень документов. Документы принимаются только на французском или английском языках. Процесс регистрации и получения всех необходимых разрешений в Министерстве здравоохранения обычно занимает от 6 до 9 месяцев [4].

**Выводы.** Проведен анализ современного состояния развития фармацевтической промышленности Королевства Марокко за 2016 – 2018 гг., результаты которого, подтверждают, что для достижения баланса фармацевтического рынка Марокко планируется сократить импорт ЛС за счет местного производства и увеличения экспорта марокканской фармацевтической продукции, рассчитывая в ближайшие пять лет вернуться к уровню покрытия внутреннего спроса на ЛС в 75%.

По прогнозу консалтинговой компании Deloitte, рост потребления лекарственных средств и медицинских услуг в странах Африки, Ближнего Востока и Латинской Америки в ближайшие годы станет главной тенденцией мирового фармацевтического рынка.